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swisstopo — das Bundesamt fur Landestopografie

2020
richtungen £J&v
-teqische 51’:‘53T‘-l|‘“' e
Strategi>t

swisstopo baut seine Position als Kompetenzzentrum
fur Geoinformationen und Georessourcen aus.

. starkt seine federfihrende Funktion im Bereich Unter-
grund und dessen Management, Nutzung, Potentiale und
Ressourcen;

. erweitert seine Aktivitaten und die Forschung im Bereich
Georessourcen und Tiefenlager, insbesondere im Felslabor
Mont Terri;
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Landesgeologie & Georessourcen

Landesaufnahme & Rohstoffe Datenmanagement & Geoenergie @ Felslabor & geol. Tiefenlager
F

Von den Grundlagendaten zu Informationen und Wissen zur

Nutzung des Untergrundes.
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Chronologie Bericht mineralische Rohstoffe

Landesgeologie 2007 11DE

— 8.3.2013: Aktionsplan Griune Wirtschaft

Bericht Uber die Versorgung der Schweiz mit
nichtenergetischen mineralischen Rohstoffen
(Bericht mineralische Rohstoffe)

mineraIiSChen ROhStOffen Aktuelle Situation sowie Massnahmen zur langfristigen Versorgung

Massnahme 13: Versorgung mit nicht-energetischen

-> Bericht mit Massnahmen flr ein langfristige Versorgun:

primaren und sekundaren mineralischen Rohstoffen

— 5.10.2016: Symposium auf dem Gurten

Rohe Stoffe — Fluch oder Segen?

Berichte der Landesgeniogie

Rapports du Senice géokogique national
Rapporti del Senizio geclogico nazionale
Reports of the Swiss Geological Survey

— 8.12.2017 BRB zum Bericht mineralische

Federfiihrung: swisstopo
BAFU, ARE, SECO, Schweizerische

Begleitgruppe / Fachreview
ASTRA, BAV, BFS

Rohstoffe und Massnahmen
— Interpellation und Motion SR Hegglin

— Ab 2018 Umsetzung der Massnahmen

ssenschaft Eidgenossisches Departement for Verteidigung,
Bevolkerungsschutz und Sport VBS

Bundesamt fiir Landestopografie swisstopo
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&  Stossrichtungen Bericht mineralische Rohstoffe

— Die Schweiz verfligt Uber bedeutende Primarrohstoff-
Bericht tber die Versorgung der Schweiz mit
nichtenergetischen mir?eralgi]schen Rohstoffen
(Bericht mineralische Rohstoffe)

und anthropogene Sekundarrohstoffpotenziale.
— Der o6ffentliche Untergrund befindet sich unter

kantonaler Herrschaft — unterschiedliche Regelungen

in Bergregalen bzw. Untergrundgesetzen.

— Zunahme von Konflikten mit Nutz- und

Schutzansprichen («NIMBY»)

— Heterogene Datenbasis sowie fehlende nationale
Ubersichten zu den Vorkommen und Verfuigbarkeit
primarer und sekundarer mineralischer Rohstoffe

sowie zu den Stoffflissen.
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O

Politische Vorstosse

HEGGLIN PETER VOTEN IM RAT

EINGEREICHTE VORSTOSSE
". Standerat

Zug ABSTIMMUNGEN

CVP-Fraktion

INTERPELLATION - HEGGLIN PETER

Kann der Bedarf mit einheimischen mineralischen Rohstoffen gedeckt

werden?

Der Bundesrat hat am 8. Dezember 2017 einen Ubersichtlichen und gut fundierten Bericht
zum Vorkommen und zur Verfligbarkeit der mineralischen Rohstoffe in der Schweiz
veroffentlicht. Daraus ist ersichtlich, dass Rohstoffe zwar vorhanden sind, aber deren...

Antwort/Antrag: 21.02.2018
Stand: Erledigt

MOTION - HEGGLIN PETER
LA VA A Erarbeitung eines Sachplans mineralischer Rohstoffe

Der Bundesrat wird beauftragt, zur Sicherung einer nachhaltigen Versorgung mit
mineralischen Rohstoffen einen Sachplan mineralische Rohstoffe zu erarbeiten und damit
einen Beitrag zur nachhaltigen Nutzung des Untergrundes zu liefern. Die Kantone und die...

Antwort/Antrag: 16.05.2018
Stand: Erledigt
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Umsetzungskonzept
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Zementrohstoffe Kies und : Ziegeleirohstoffe
(Kalk und Mergel) Sand Natursteine (Ton und Mergel)
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Natur-
werksteine
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0 Handlungsfelder und Massnahmen

Massnahmen

Federfiihrende
Bundesstellen

Handlungsfeld Rohstoffdaten

A1

Vorkommen:

Erfassung und Charakterisierung geologischer Priméarroh-
stoffvorkommen.

swisstopo

A2

Kennzahlen:

Systematische Erfassung der relevanten Kennzahlen zu den
Primar- und Sekundarrohstoffen.

swisstopo/BAFU/BFS

Handlungsfeld Rohstoffwissen

B1

Rohstoffsicherunagsberichte:

Erstellung von Rohstoffsicherungsberichten zu wichtigen
Rohstoffgruppen.

swisstopo/BAFU

B2

Analysen und Bilanzen:

Materialflussanalysen und Okobilanzen von Priméar- und Se-
kundarrohstoffen unter Einbezug dkonomischer Kriterien.

BAFU

Handlungsfeld Rohstoffsensibilisierung

c1

Netzwerk:

Aufbau einer Informations- und Kommunikationsplattform for
mineralische Rohstoffe.

BAFU, swisstopo

ca. 10 Jahre

ab 2019

2020 (Z & HS)

ab 2019

NEROS

Bundesamt fiir Landestopografie swisstopo
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O

Auftraggeber

Bundesrat

Organisation

Begleitgruppe

Stakeholder

swisstopo

POL

swisstopo, BAFU, ARE

Begleitgruppe

Bund: ARE, ASTRA, BAFU, BAV, BFS, SECO,
swisstopo

Kantone: VD, AG

Wirtschaft: cemsuisse, VSH, SBB
Sekundarrohstoffe: ARV

Umweltverband: Landschaftsschutz

NEROS

Forschung: Fachgruppe Georessourcen ETHZ

Al

Vorkommen

swisstopo

FGS
Kantone

Wirtschaft

A2

Kennzahlen

swisstopo / BAFU / BFS

NEROS
Kantone

Wirtschaft

swisstopo / BAFU

BAFU
FGS
etc.

Analysen & Bilanzen

B2

BAFU / swisstopo

Externe Beratungsbiros ,
Forschungseinrichtungen

NEROS
Genossenschafter

Vereinsmitglieder

Bundesamt fiir Landestopografie swisstopo
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Massnahme A1 — Vorkommen — swisstopo, FGS

Ziel: Karte der mineralischen Rohstoffe

— Erheben und harmonisieren von Grundlagendaten
— Ubersichtskarten zu Rohstoffvorkommen
— Regionale 3D-Modelle zur Volumenabschatzung

Bundesamt fiir Landestopografie swisstopo Herbstanlass FSKB 19. Oktober 2018
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U Der Weg dahin ist lang

Baden-Wdurttemberg
(1:50°000)

+
b

Bovg
|

Prognost sche Rohstoffkarte  Karte der mineralischen Rohstoffe
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0 Massnahme A2 — Kennzahlen — swisstopo, BAFU, BFS, NEROS
Ziel: Einheitliche und aktuelle Datenbasis und Effizienzgewinn fuir alle

— Erheben und harmonisieren von Kennzahlen

(z.B. Abbau — und Deponievolumen, Verbrauchszahlen, Ressourcen / Reserven)
— Ermitteln der Bedurfnisse samtlicher Akteure
— Monitoring der Verwertung von Wertstoffen aus Bauabfallen

Digitalisierung. Keine Doppelspurigkeiten bei der Datenerhebung

Eingereicht von: FDP-LIBERALE FRAKTION

@ EINGEREICHTER TEXT

Der Bundesrat wird beauftragt sicherzustellen, dass Unternehmen nicht die gleichen Daten und Informationen an
verschiedene Behoérden liefern miissen. Die Koordination des Bundesamtes fir Statistik, der verschiedenen Bundesamter
sowie der Kantone und Gemeinden muss dazu fithren, dass der Aufwand durch Befragungen und Kontrollen fiir die
Unternehmen betrachtlich abnimmt.
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0 Massnahme B1 — Rohstoffsicherungsberichte — swisstopo, BAFU
Ziel: Erarbeiten von Grundlagenberichten zu Schweizer Rohstoffen

— Periodisch aktualisierte Daten und Fakten zu Rohstoffen (Kennzahlen,
Vorkommen etc.)
— Unterstltzen von Entscheidungstragern bei Nutzungskonflikten

Mogliche Themenauswahl fur Rohstoffsicherungsberichte CFLGRB%-INFORMATIONEN
. . . 18
- PrOdUktlonSStandOI’te, Materlalﬂusse Rohstoffbericht Baden-Wiirttemberg 2006

Gewinnung, Verbrauch und Sicherung von mineralischen Rohstoffen

RoMarderung Im Jahr 2008

— Vorkommen und Potenzial ———

tementrante

— Eigenschaften, Produktion .- A e
— Wirtschaftliche Situation — Branchenzahlen .e
— Umweltvertraglichkeit e
— Stoffliche Verwertung, Substitution Vot

— Konkurrierende Nutzungsanspruche, Rohstoffsicherungskonflikte

— Empfehlungen
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Massnahme B1 — Rohstoffsicherungsberichte

Positionspapier Bund

Rohstoffsicherungs-
berichte (Grundlagen)
ab 2020

Planungshilfen (Bund,
Kantone, Verbénde)

Verankerung in Zukunft

Rechtliche Verankerung
heute

Bericht mineralische Rohstoffe (2017)

_______________________________________________________________________________________

Hartgesteine Zementrohstoffe Kies, Sand etc.
Grundsatze
versorgung

z.B. Raumplanerisches Konzept

Hartgesteins- In Bearbeitung —
mineralische Rohstoffe

Sachplan
Verkehr
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U Massnahme B2 — Analysen & Bilanzen - BAFU

Ziel: Forderung des Einsatzes von Sekundarrohstoffen

— Darstellung von Materialstromen und Energieflissen
— Untersuchung der Materialstrome auf Umweltrelevanz
— Erkennung und fordern von Potentialen zur Kreislaufwirtschaft

Projekt MatCH - Bau

Material- und Energieressourcen
sowie Umweltauswirkungen

Projekt MatCH — Materialflisse Schweiz der baulichen Infrastruktur der

Schweiz

Bundesamt fiir Landestopografie swisstopo Herbstanlass FSKB 19. Oktober 2018
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O

Massnahme C1 — Netzwerk

Ziele:

— Vernetzung und Kontaktpflege von / mit Stakeholdern
— Information der Offentlichkeit (Sensibilisierung)

— Initilerung und Koordination von Forschungsprojekten

Industrie ARE

. Geologische Kantone ‘ BES
Bliros — -
Handel | Baru - PAV
Y 2E EDA ASTRA
Finanzen . Politik h
Wirtschaft / Politik / o) | e—

Industrie Verwaltung

Neuwe.rk
N—‘ R Mineralische Rohstoffe
Schweiz
hat e
-
7

T Land esgeologie

Forschung

/

ETH

Fachhochschulen EMPA

Universitaten
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Was ist denn nun mit Sand und Kies?
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Fachgruppe Georessourcen Schweiz (FGS) - ETHZ
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Kies undSandvorkommenln dér Schweiz

Entwicklung von Methoden fiir die Abschatzung von Volumina und Eigenschaften der Rohstoffvorkommen

D ER DW GEORESSOURCEN Regina Reber | 124018 |

EARTHSCIENCES — SCHWEIZ
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0 Studie Kies- und Sandvorkommen in der Schweiz

Vorgehen: Dreiteilige Forschungsstudie
1) Methodologie zur Bewertung naturlicher Sand- und Kiesvorkommen in der
Schweiz.
2) Testen der Methode in einem reprasentativen Studiengebiet
(Alpentaler, Alpines Vorland, Jura).
3) Charakterisieren der Kies- und Sandvorkommen auf lokalem Massstab.
Erstellen sedimentologischer Modelle.

Studiengebiet
d 20 Pilotgebiet
| GeoQuat Studie (swisstopo)
l_r__] Kantonsgrenzen
! Einzugsgebiet

7 ] _‘;{ PO-SESIA ; \ . D REUSS

0 : : [ ummar
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Grundlagedaten

GEORESSOURCEN
SCHWEIZ

BOHRPROTOKOLL Bearbeiter:

SB 1 J. Haller
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Eine Abschatzung der bestehenden Volumina von Kies- und
Sandvorkommen auf nationaler Ebene ist nur moglich, wenn auf das
lokale Wissen (Kantonsgeologen, Buros und Kieswerke) und auf
Daten aus Archiven (z.B. Bohrungen, Berichte) zurtckgegriffen
werden kann.
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Zum Schluss

— Zusammenarbeit mit allen Akteuren (Wirtschaft, Verbande, Kantone,
Bundesstellen)

— Grundlagedaten erheben und neue erarbeiten

— Fokus auf Rohstoffsicherungsberichte (Zementrohstoffe und
Hartgesteine) und die Erfassung von Rohstoffvorkommen in der
Schweiz

Fragen:

— Braucht es einen Rohstoffsicherungsbericht fur Kies und Sand?

— Raumplanung im Untergrund - Rolle Bund?
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Ich danke lhnen fur lhre Aufmerksamkeit!




